

人生中第一个给我复信的电影前辈梁廷铎导演走了.....



▲江平(左一)向梁廷铎夫妇祝寿。

◀年轻时的梁廷铎。

16日早晨,和一个年轻朋友聊天,他告诉我刚刚看完50年前的一部老电影,尽管片子是那个时代的产物,但影片朴实真挚,关心农民就医难的问题,我们这一代人甚至是我们上一代人都曾经对这部作品留下过极为深刻的印象。我的朋友说这部电影的导演谢晋大家很熟悉,另外两位导演颜碧丽和梁廷铎就不太清楚了。我纠正道:“那是梁廷铎,不念梁廷锋。”

中午的时候,我还真找到了这部电影,因为字幕是手写的,再加上年代已久,影像模糊,朋友把“铎”念成“锋”,情有可原。

于是,吃过午饭,我又把那部我们少年时代看过的电影重新看了一遍。也许就是看电影太投入,错过了接一个上海来的电话。等再次打开手机的时候,看到上影厂老制片主任柴益新的公子、制片人柴耿兄弟给我发了一条消息:梁廷铎导演今天中午12:58在家中平安过世了。我一算,梁导演走的时候我正在电脑上看他拍的电影。

我悲痛不已。

梁导演是我们老家南通的乡贤。他1930年出生于南通望族大家庭,祖父曾经是道台,上上下下几辈子都是文化人,当今影视界知名的梁天、顾永菲、梁必欣、王曦梁等,都和他有亲戚关系。1950年年初,梁廷铎从南通学院兽医系肄业,后经南通籍电影人钱千里、顾而已推荐,考入上影,师从桑弧、鲁韧等导演大师,当过10年场记、10年副导演、5年联合导演(其中包括与谢晋导演合作的《磐石湾》等),后来终于熬出头,独立导演了《审椅子》《儿子孙子和种子》《夜明珠》《神奇的剑塔》等胶片电影,尤其是《蓝色档案》,曾经创下过2毛5一张票,铸就上亿票房的奇

迹。在20世纪70年代末到80年代中期,梁廷铎的名字在中国影坛是很响亮的。我少年时是铁杆影迷,看完了电影就给导演、编剧或演员写信,倒不是希望他们介绍我拍戏,而是“一本正经”“煞有介事”地跟他们讨教或交流影片中的相关情节,也会写一些影评文章。我母亲笑我说是没事儿找事儿,南通人叫“寻雀斑”。我曾斗胆给梁导演写信,问农村影片《儿子孙子和种子》中的王丹凤老师的妆为什么画得这么浓?不像农村妇女。没想到10天之后我竟收到一封他的回信,洋洋洒洒三张纸,写得密密麻麻。他的字体是斜的,很有特点。除了他特别谦虚地回答说那部电影因为各种原因,有它的局限性,化妆时想把人物搞得美一些,结果有点弄巧成拙了。谢晋导演也曾经严肃地指出过。除此之外,他还详细讲述了他的成长经历,告诉我,南通的寺街2号大院是他家旧居,老父亲老母亲依然健在……

接到那封信,我特别感动。没想到,一位知名的导演,竟然会如此诚恳谦逊且热忱地给我这么一个在文工团当学员的愣头青回复,而且那是我作为影迷,第一次收到电影人的信。

过了两天正好是新年,我专门买了南通特产脆饼麻糕去寺街看望梁家爷爷梁家奶奶。两位老人很客气,事后还写信告诉了儿子。梁导很快又给我来信,还专门附上了两张照片。一张是他在南通读专科时所摄,一张是剧组合影。我在密密麻麻的人头中找了半天,才在最后一排右上角发现了他的身影。按说他和谢晋是联合导演,并非执行导演或副导演,不在主位,也起码应该在前排吧,但上影的人都说,这就是梁廷铎,一个一辈子都极为低调的人。

谢晋导演曾经说,梁廷铎

绝对是个好人,特别特别的好人。张瑞芳老师当过梁导演剧组的艺术顾问,她说,你们南通的阿梁啊,是个“烂好人”,但因为他正派又厚道,所以我们上影老老小小,无论“左中右”都喜欢他。

我到上影厂工作后,梁导演从来没有找过我,他就怕给我添任何麻烦。我请他参加活动,他会悄悄对我说:“我就不去了,我没有什么作品,我去走红毯,别人还以为是你开后门的。你当副总裁不容易,不给你惹事情。”

2019年,梁导演90虚岁,他破例答应了我的邀请,带着老伴出席了生日宴,石晓华导演、鲍芝芳导演、沙洁导演以及和他合作过的梁波罗、向梅老师等也在邀请之列。结账时,他悄悄要去买单,说你虽然是中影股份的总经理,但也不能用公家的钱。我让他放心,不用公款,不花中影的钱。他听了特别欣慰,也很高兴,说争取活到100岁,到时候你一定把大家拢来再聚聚,我请客。

去年,老人家在我和他外甥女王曦梁以及老家街道钱主任的四人小群里说,他摔了一跤,骨折,但无大碍,也就做了个微创手术。我给他寄了点小吃和营养品,他收到立即就回微信千恩万谢的,弄得我倒反而不好意思了。今年春节,我们还互通微信呢!谁知道就是因为那一跤,梁导演的身体情况开始衰退了。刚才王曦梁妹妹告诉我,梁导演思路一直很清楚,也没有长久卧床,今天中午走得很平静。

我想,这就叫好人有好报吧!

如今,千年寺街依然还在,那里有梁导演童年和少年的足迹。

江平写于2025年3月16日
傍晚(作者系南通籍一级导演,现任中国夏衍电影学会会长)

为秦岭儿童筑起“精神港湾”

南通科院师生收到跨越1600多公里的锦旗

晚报讯 13日,南通科技职业学院机电与交通工程学院迎来了一位特殊的客人——南通市崇川区匠心公益服务中心理事仇天敏。他代表陕西省汉中市宁强县高寨子中心小学向学院送上一面印有“崇宁协作同心同向青春有为匠心守护”字样的锦旗,感谢机电与交通工程学院长期以来对高寨子中心小学的教育帮扶与暖心支持。

南通科院机电与交通工程学院始终将教育帮扶作为服务乡村振兴“最后一公里”的重要实践。自2024年年初以来,该院学生党支部、关工委、分团委充分依托专业优势,共同创建“益盏灯”公益服务项目,并创新打造“跨越地域的云端思政课堂”,通过线上直播、主题讲座等形式,为秦岭深处的孩子们开设红色教育、心理健康等公益课程10余场。此外,“益盏灯”辅导员工作室还面向全院师生发起“崇宁共读一本书”“我为秦岭娃写一封信”等系列公益活动,累计捐赠图书200余册、毛绒玩偶及文具300余件,寄给秦岭娃的信达到100余封,为秦岭山区儿童筑起“精神港湾”。

锦旗交接仪式上,仇天敏动情地传达了高寨子中心

小学师生的心声。在2024年12月开展“崇宁云端课堂”活动之前,为了向南通科院师生展现他们最好的一面,高寨子中心小学校长、教务主任及两位老师早早开始着手准备,嘱咐学生穿上校服参加活动。当孩子们看到远在1600多公里外的师生,他们欢呼雀跃、满含泪水,表达了对活动的珍惜和对师生的感谢。

高寨子中心小学校长在致谢电话中表示:“学院的云端课堂为孩子们打开了看世界的窗口,每一本书、每一封信、每一件衣物都承载着跨越山海的深情厚谊,非常感谢学院对我们的关怀和帮助。”高寨子中心小学学生小宇曾在信中写道:“我每天抱着哥哥姐姐送的熊猫玩偶睡觉,觉得山外的温暖就在身边。”

“这份荣誉属于我院每一位倾情付出的师生。”南通科院机电与交通工程学院党总支书记、关工委主任沈晶晶接过锦旗后说,将持续深化与崇川区匠心公益服务中心的合作,拓展服务项目,增加科技助学、暑期实践支教等活动,让教育帮扶的种子在秦岭深处扎根生长。

记者高阳 通讯员李冉
实习生贾冯翔

外籍院士寄语通中学子

学习和科研贵在坚持

晚报讯 12日,香港中文大学(深圳)副校长朱世平来到南通中学,为该校高一学生进行专题讲座。在讲座中,朱世平寄语现场高中生:“在学习和今后的科研中,要坚持,因为无限风光在险峰。”

朱世平毕业于浙江大学,长期致力于高分子化工教学与研究,专长聚合反应工程,现为加拿大工程院院士、加拿大皇家科学院院士。目前,他担任香港中文大学(深圳)副校长,深圳先进高分子材料研究院创院院长。

在讲座中,朱世平从大学学科划分讲述到理工科的分类。他认为,台下高一学生在两年后将进入大学校园,希望他们在高考前要学会如何学习,要培养一个好

的学习习惯;要选择一个宽广且有协同的专业;要保持开放的心态,拥抱新事物;最后要学会享受过程,开心做事。朱世平说:“在座的高中生中有很多人会投身科研。我希望这些立志从事理论研究的同学要保持住自己的好奇心。”

随后,朱世平就科学发展方向、高分子研究课题、基础科学未来突破点等学生提问进行了解答。

据了解,此次讲座是南通中学“名师进名校”活动之一。南通中学常年邀请各行各业的翘楚,为学生开展专题讲座,让通中学子在校园内和行业前沿对话,丰富自身知识结构。

记者沈樑